

поскольку позволяют государствам наполнить свой конституционный суверенитет реальным содержанием.

Языковая безопасность как составная часть национальной безопасности представляет собой сложный и многоплановый объект для научного анализа. Под безопасностью мы понимаем состояние защищенности от возможного нанесения ущерба, способность к сдерживанию или парированию опасных воздействий, а также к быстрой компенсации нанесенного ущерба. Безопасность означает сохранение системы стабильности, устойчивости и возможности саморазвития¹. Данное определение демонстрирует четкую взаимосвязь социально-государственной системы с такими качествами, как «устойчивость» и «стабильность».

Таким образом, понятие безопасности по отношению к социолингвистической ситуации в многоязычном глобальном мире вплотную связано со сбалансированностью сосуществования языков различных этносов на общей геополитической территории и с проблемой сохранения живых миноритарных языков отдельного государства.

Логичным следствием многоязыкового взаимодействия является конкуренция. Обычно в истории взаимоотношения этносов это приводит к асимметричной языковой ситуации: язык большинства превращается в доминирующий, часто становясь языком межнационального общения, а остальные языки (языки меньшинств) превращаются в маргинальные с ощутимо редуцированной сферой функционирования и последующим возможным вытеснением вплоть до полного исчезновения. Подобная обстановка приводит к дестабилизации языкового баланса в регионе и как следствие к росту напряженности и конфликтам национального характера, очень трудно поддающимся административному урегулированию.

Так, например, проблемы, связанные с языковым многообразием, с асимметричностью языковой ситуации в целом, в латентном виде существовали и в России советского периода.

¹ Рогозин Д.О. Война и мир в терминах и определениях. М.: Вече, 2016, с. 3.